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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ – АТ – артеріальний тиск; 

АТсист – Артеріальний тиск систолічний; 

АТдіаст – Артеріальний тиск діастолічний; 

ЖЄЛ – життєва ємність легень; 

ЖІ – життєвий індекс; 

ІР – індекс Робінсона; 

І Руф’є – індекс Руф’є; 

ОГК – охват грудної клітини; 

ОП – охват плеча; 

ОТ – охват талії; 

ОС – охват стегна; 

РФЗ – рівень фізичного здоров’я; 

Скл. б. – складка біцепсу; 

Скл. тр. – складка трицепсу; 

Скл. л. – складка лопатки; 

Скл. ж. – складка живота; 

Скл. г. – складка гомілки; 

ССС – серцево-судинна система; 

СІ – силовий індекс; 

ЧССсп – частота серцевих скорочень у спокої; 

ФВ – фізичне виховання; 

ФП – фізична підготовленість; 

ФС – фізичний стан. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Задача розвитку організму в дитячому віці полягає 

у задоволенні фізіологічних потреб для забезпечення нормального фізичного 

стану та функціонування. Цей процес дозволяє максимально 

використовувати генетичний потенціал для розвитку функціональних 

здібностей та адаптації організму до змін у середовищі. 

Останні дослідження стосовно фізичного стану дітей шкільного віку 

свідчать про те, що зростає кількість дітей, підлітків та молоді з низьким та 

нижчим за середній рівнем здоров’я (Н. Москаленко, В. Решетилова, Ю. 

Михайленко, 2018). Також відзначається низький рівень фізичної 

підготовленості серед цієї групи осіб ( В. Стельмахівська, 2022; С. Коц, 

В. Коц, П. Коваленко, 2022 та інші). 

За останні десятиліття в системі фізичного виховання не відбулося 

суттєвих покращень. Критична ситуація, яка склалася в галузі фізичного 

виховання та спорту, перш за все, обумовлена тим, що нормативно-правова 

база не відповідає сучасним вимогам, життєвим інтересам та потребам 

суспільства [47]. 

Оптимізація процесу фізичного виховання, який є спеціалізованим 

цілеспрямованим педагогічним процесом, може бути досягнута через 

впровадження загальнотеоретичних принципів. Дидактичні принципи 

індивідуалізації та доступності часто використовуються при навчанні 

руховим діям. Проте в системі контролю за розробкою нормативів для оцінки 

фізичної підготовленості ці принципи практично не враховуються. 

Поточна система контролю рівня фізичної підготовленості школярів 

базується на результатах рухових тестів і не враховує індивідуальні різниці в 

морфології, функціях, психологічних особливостях та конституційних 

особливостях дітей та молоді. Вимоги, встановлені «Державними тестами і 

нормативами оцінки фізичної підготовленості населення України» та 
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шкільними програмами з фізичної культури, не відповідають 

функціональним і руховим можливостям дітей та молоді (М. В. Дутчак, 2009; 

Т. Ю. Круцевич, 2008 та інші). 

Завдяки сучасним математичним методам досліджень стало можливим 

розробляти моделі – норми, що характеризують окремі показники фізичної 

підготовленості та загальний її рівень. Однак, обґрунтування таких моделей 

для дітей середнього шкільного віку в літературі відсутнє. 

Низький рівень здоров’я та фізичної підготовленості дітей передбачає 

зниження вимог до їх організму в обсязі та складності фізичних навантажень, 

а також враховує координаційну складність вправ при оцінці рівня розвитку 

фізичних якостей. Критеріями оцінки фізичної підготовленості школярів 

повинні стати доступні норми, які відповідають індивідуальним 

можливостям кожної дитини. 

Використання норм, які враховують принципи доступності та 

індивідуалізації, у системі контролю за фізичною підготовленістю допоможе 

змінити акценти в шкільному фізичному вихованні з авторитарних на 

особистісно-орієнтовані. 

Наукове обґрунтування та розробка доступних нормативів фізичної 

підготовленості дітей, які мають низький рівень фізичного здоров’я, є 

актуальною задачею для вдосконалення процесу шкільного фізичного 

виховання. 

Об’єкт дослідження – фізичне виховання учнів середніх класів. 

Предмет дослідження – індивідуальні норми фізичного виховання 

учнів середніх класів. 

Мета дослідження – визначити основні чинники, які безпосередньо 

впливають на індивідуальні норми фізичної підготовленості учнів середніх 

класів. 

Завдання дослідження: 
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1. Здійснення аналізу та узагальнення інформації, яка представлена в 

науковій літературі, що стосується покращення фізичної підготовленості 

школярів та методів її оцінки в рамках процесу фізичного виховання. 

2. Проведення дослідження особливостей фізичного стану учнів у віці 

від 10 до 12 років і визначення основних показників, які є пріоритетними для 

кожної з цих вікових груп. 

3. Обґрунтування і розробка індивідуальних норм фізичної 

підготовленості для дітей віком 10-12 років з урахуванням їх статево-вікових 

особливостей та фізичного стану. 

Методи дослідження:  аналіз і узагальнення даних спеціальної 

наукової літератури, антропометричні методи досліджень, фізіологічні 

методи дослідження, метод оцінки фізичної працездатності з використанням 

проби Руф’є, експрес-оцінка рівня фізичного здоров’я, педагогічні методи 

досліджень, методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Полягає у використанні 

отриманих результатів дослідження, під час викладання обов’язкового 

освітнього компоненту професійної підготовки «Теорія і методика фізичного 

виховання» для здобувачів вищої освіти, які навчаються за освітньо-

професійною програмою «Середня освіта (Фізична культура) першого 

бакалаврського рівня вищої освіти спеціальності 014 Сердня освіта (Фізична 

культура). Також матеріали дослідження можуть бути використанні НПП, які 

здійснюють викладання на курсах підвищення кваліфікації вчителів фізичної 

культури, або у закладах післядипломної освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  
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Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

64 сторінках, з яких 57 основного тексту, вона містить 16 таблиць . Дипломна  

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків, та списку 55 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз літератури, що стосується питання поліпшення процесу 

фізичного виховання та фізичної підготовленості учнів та молоді, виявив, що 

відсутня науково обґрунтована інформація щодо критеріїв оцінки 

індивідуального рівня фізичної підготовленості дітей середнього шкільного 

віку, в залежності від рівня їх фізичного здоров’я. У системі педагогічного 

контролю за проявом фізичних якостей у молоді фахівцям у галузі фізичного 

виховання варто враховувати принципи доступності та індивідуалізації, що 

дозволяють зробити процес шкільного фізичного виховання більш 

особистісно-орієнтованим. 

2. Середньостатистичні показники фізичного розвитку, функціонального 

стану серцево-судинної та дихальної систем організму, фізичної 

працездатності, фізичної підготовленості та рівня фізичного здоров’я 

школярів у нашій вибірці відповідають даним, які були представлені у 

спеціальній літературі протягом останніх років для учнів середнього 

шкільного віку в місті Київ. Результати свідчать, що 83,2% перевірених 

школярів мають низький, нижчий за середній та середній рівні фізичного 

здоров’я. 

3. Проведений факторний аналіз фізичного стану дітей у віці 10-12 років 

та окремих його компонентів допоміг виявити основні показники (фактори), 

які мають найбільше значення для виявлення фізичних якостей у дітей 

кожної статево-вікової групи. Серед цих показників включаються обхватні 

розміри тіла, товщина шкірно-жирових складок, індекс Руф’є, а також 

результати у пробах Штанге та Генчі. 

Значення коефіцієнтів кореляції між цими показниками фізичного стану 

та результатами педагогічного тестування учнів середнього шкільного віку 

свідчать про наявність значущих зв’язків між ними, які лежать у діапазоні 

кореляційних коефіцієнтів від -0,939 до 0,78. Ці зв’язки підтверджують 
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важливість врахування цих показників при розрахунку індивідуально-

доступних результатів конкретних рухових тестів для учнів середнього 

шкільного віку. 

3. Було створено та обґрунтовано 36 рівнянь для визначення 

індивідуально-доступних результатів у прояві окремих фізичних якостей, 

включаючи тести такі як «біг 30 м», «човниковий біг 4×9 м», «стрибок у 

довжину з місця», «нахил тулуба вперед з положенням сидячи», «згинання-

розгинання рук в упорі, лежачи на підлозі» та «піднімання тулуба в сід за 1 

хв.» 

Розробка індивідуальних норм фізичної підготовленості для дітей віком 

10-12 років із різним рівнем фізичного здоров’я ґрунтувалася на включенні в 

регресійні рівняння окремих показників компонентів фізичного стану, які 

входили до І та ІІ факторів і мали значущі кореляційні зв’язки із 

результатами педагогічного тестування фізичних якостей. До кожної 

індивідуальної норми також включалося значення рівня фізичного здоров’я 

(у балах). 

Ці рівняння допомагають визначити, наскільки дитина відповідає 

стандартам фізичної підготовленості у вищезазначених тестах, зважаючи на 

її індивідуальні особливості та рівень фізичного здоров’я. 

Перспектива подальших досліджень полягає в розробці та обґрунтуванні 

методичних підходів, що дасть можливість фахівцям з ФВ підбирати 

адекватні індивідуальним особливостям школярів з різним РФЗ засоби та 

методи фізичного виховання для зміцнення здоров’я та підвищення рівня 

ФП. 
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